

长征中的滕海清

编辑日期: 2016-3-28 来源: 六安党史 作者: 张启静 [关闭]



滕海清（1909——1997），金寨县人，1929年参加游击队，1930年参加中国工农红军，1931年加入中国共产党。曾任通讯排长、副连长、连长、特务连指导员，红十一师三十三团一营政治委员、营长，红四军十师二十八团政治委员等职。

1932年10月，鄂豫皖苏区的第四次反“围剿”斗争失利，滕海清随红四方面军主力被迫撤离鄂豫皖根据地，向西转移。在突破平汉铁路封锁线时，担任通讯排长的滕海清身负重伤，两眼几乎失明，右臂、右手和腿部被弹片击伤。途中，由于部队伤亡很大，为保证部队轻装前进，军部不得不决定把营长以下职务的伤员就地遣散，滕海清也在遣散之内。当师部秘书长把10块银元放进他的衣袋时，他红肿不堪的双眼泪水涌流，他喊着：“我不能离开部队，我还要革命！”他拄着木棍，吊着右手，艰难地追赶着部队。他利用部队宿营的时间差，不停地赶路，30多个日日夜夜，他几乎没有休息，凭着坚强的信念和坚忍的毅力，终于追上了自己所在的部队。

1932年12月，红四方面军翻越大巴山，进入川陕边区，开辟了新的根据地。滕海清奉命在清江渡一带组建地方武装，经过10余天艰苦深入的宣传发动，就组建了一支300多人的游击大队，滕海清任大队长，积极配合主力部队作战，在反敌“三路围攻”战役中取得优异战绩。后来在反敌“六路围攻”战役中，他率部两次担任突击任务，在东线反击的一次战斗中，他又英勇负伤，子弹从他喉颈穿出，差点牺牲。一颗子弹从他喉部射入，从颈后出来，伤了喉头、食道和神经，左半个身子失常，左腿行走困难，左手长达一年不能拿碗吃饭。在后方医院只住了一个多月，他便要求归队。

1935年3月28日，红四方面军发起了嘉陵江战役。滕海清所在的红三十军，于当晚首先渡江成功，到达西岸后即与敌人交手，连连获胜，迅速向敌人深远后方发展。这时，他在红四军十一师三十三团任一营政委，随部参加土门战役后，在北川河谷作战近两个月，掩护主力西进。

1935年6月12日，红四方面军先头部队与红一方面军胜利会师于懋功的夹金山下。中央政治局研究决定，集中红军主力向北进攻，建立川陕甘根据地。7月中旬，滕海清与营长率一营随主力到达毛儿盖。后中央将两个方面军混合编为左、右两路军北上，右路军为北出主力，穿越草地，出巴西、班佑向北挺进；左路军为战略预备队，从阿坝地区东折，向右路军靠拢，共出甘南。滕海清与三十军广大指战员作为右路军，于8月21日开始穿越大草地。茫茫水草地，气候无常，一天三变，有时艳阳高照，有时雾气弥漫，或者风雨急骤，甚至冰雹飞撒。地理环境极差，荒无人烟，没有道路，没有干净的水。草丛下水沟交错，腐草遮盖的地表松软，稍不小心就会陷入泥水，难以自拔，甚至被沼泽吞没。一次，滕海清的马陷进泥潭，泥水淹到马肚，马恐惧地嘶叫、挣扎，人也很焦急，通信班战士好不容易才将马牵引上来。一个寒冷刺骨的夜晚，滕海清和战士们宿营于一个大土包上。结果土包也慢慢变软，往下面沉陷，一会破裂了，一部分人只好撤离，而滕海清仍坐在土包斜面上炊事员随身带的一捆树枝上，身披雨衣，抱臂勾头地睡着了，还发出了香甜的呼噜声。就这样，有时一晚上要换几个地方才不致塌陷。第一次过草地，许多人都病了，发高烧，拉肚子，咳嗽，部队在草地度过了六昼夜，终于跨过了草地，抵达班佑、巴西地区。8月底，右路军一部在包座全歼国民党军第四十九师约五千余人后，打开了向甘南前进的门户。9月张国焘率左路军到达阿坝地区后，拒绝执行中共中央的北上方针，并要挟中共中央和右路军南下。迫不得已，滕海清随右路军的四军、三十军及红军大部分人员折回，再次穿越草地，向南进军。当再次越过草地时，部队的减员人数惊人，滕海清所在营只剩下一半人了。

在部队走到草地南部边缘，沿着毛儿盖以西的山道南进时，滕海清的战马体力不支，滚下悬崖。马背上的一袋青稞面和他的行李也没了。全营十几匹骡马，也损失了三分之二。接下来，战士们的干粮袋也都空了。大家千方百计也没筹着粮。有人找到了辣椒，滕海清就在衣袋里放了把辣椒，实在饿得慌时，就嚼一个，就着凉水充饥。在第二次翻越大雪山时，他曾饿得昏倒三次，最后一次奄奄一息时，是一位排长及时将一把青稞面和着雪水送进他的口中，才使他重新站了起来。

在南下毫无出路的情况下，张国焘宣布取消他另立的“中央”。1936年7月初，红二、六军团长征到达甘孜，与策应他们的红四方面军胜利会师。后来，二、六军团与三十二军组成红二方面军，随红四方面军之后跟进，共同北上。就这样，滕海清和他的战友们重又向北翻山越岭，继而第三次穿越大草地。在三过草地前，滕海清及其所属营队奉命筹粮。滕海清和团政委胡奇才随一营连续找了三天什么也没找着。大家饿了几天什么也没吃。当走到一道山梁边时，滕海清发现一些干枯的树枝，便让大家休息一下，烧点水喝，顺便找找有没有可吃的野菜。为了安全起见，他人派个哨兵，到山梁上警戒。距离山顶不过百米，哨兵竟走了烧开一杯水的时间。盯着哨兵的背影，滕海清心里一阵酸楚。到山顶后，哨兵便向大家挥手，接着就传来一声清脆的枪响。全营顿时紧张起来，迅速向山梁爬去。原来，山梁北面是一篇开阔地绿茵地，马、牛、羊成群。因当时放牧者发现了哨兵，便开枪射击。他们有二十几个人，全都有枪。当红军部队冲过去时，他们全都跑了。战士们高兴起来，有救了。大家圈住了200头牦牛，1000多只绵羊，还有几匹马。但大家想想又有点犹豫，这样干会不会违法乱纪？可想到牧羊人居然都是武装人员，肯定不会是穷人。在革命的紧急关头，为了能够继续革命，大家决定等革命胜利后再来还情。途中，他们遇到缺粮

的二方面军部队，就送了300只羊和100头牦牛，使兄弟部队渡过了困难。他们于8月上旬通过草地。

1936年10月间，中国工农红军三个方面军的先头部队在静宁、会宁地区会师，群情激动，士气大振，长征结束。会宁会师前夕，滕海清已升任红四军十师二十八团政治委员。

抗日战争时期，滕海清任八路军第一二九师三八五旅教导大队大队长，新四军游击支队第二团团长兼政治委员，八路军第四纵队五旅旅长，新四军第四师十一旅旅长兼淮北军区第二军分区司令等职。解放战争时期，历任华东野战军第二纵队六师师长兼政治委员，华东军区苏北兵团第二纵队司令员，第三野战军二十一军军长兼政治委员。新中国成立后，先后任北京军区副司令员、内蒙古军区司令员兼内蒙古自治区革委会主任、党的核心小组组长、济南军区副司令员、九届中央委员等职，1955年被授予中将军衔。

上一篇：[长征中的徐立清](#)

下一篇：[长征中的傅春早](#)

Copyright © 2012 六安市委党史研究室 技术支持：龙讯科技 访问人次：**573553**

地址：六安市行政中心三号楼 电话：0564-3379150 邮箱：ahlads@163.com [皖ICP备10205901号-1](#)

最佳使用效果1024*768以上分辨率，建议使用微软IE6.0及以上